Téma €. 18

Elektricky odpor a vodivost, mérny elektricky odpor, zavislost odporu na teploté,
odpor vodice, rezistory

o clektricky odpor, pfi¢ina vzniku

* Kovovy vodic obsahuje velky pocet atom( uspofadanych do krystalovych mrizek.
Spolec¢nym znakem vSech atomi je jejich kmitani kolem rovnovazné polohy.

* Volné elektrony pti svém pohybu nardzZeji do jednotlivych atom( a méni tak sv(ij smér.
Dokud vodi¢em neprochazi proud, je pohyb elektron( neusporadany.

* Pripoji-li se konce vodice ke zdroji napéti, uvedou se volné elektrony do
usporadaného pohybu, kdy na jedné strané do vodice elektrony vstupuji a na druhé
strané z néj vystupuiji.

»  Srazky elektront s atomy brzdi pohyb elektron(. Projevuje se ELEKTRICKY ODPOR
vodice, zkrdcené ODPOR (R).

* Jednotkou odporu je ohm (Q).

e rezistivita, konduktivita, rezistance, konduktance — vzajemné vztahy, jednotky
= Rezistivita — mérny elektricky odpor
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e clektricky odpor vodice

Velikost elektrického odporu zavisi na:

délce vodice (pfimo umérné)

prufezu vodice (nepfimo iGmérné)

na materialu vodice (mérny elektricky odpor)

na teploté.

Elektricky odpor ma vidy kladnou hodnotu. Dobré vodice kladou maly odpor, Spatné
vodice kladou velky cdpor.

* Prevracena hodnota elektrického odporu se nazyva elektricka vodivost G [S] .

* VV VY

Slovem odpor se oznacuje také pasivni elektrotechnicka soucastka, jejiz spravny
ndzev je rezistor, a kterd se vyznacuje jedinou vilastnosti - elektrickym odporem.

R=p£
S

R=[Q] elektricky odpor (rezistance)

p=[Q.mm?2/m] mérny odpor (rezistivita)

£=[m] délka vodice Rezistivita médi = 0,0178 Q.mm2/m
s=[mm?] prifez vodice



e teplotni soucinitel odporu, vypocet odporu pii urcité teploté

* Vliv teploty na odpor vodice vyjadruje tzv. teplotni soucinitel odporu a.

* Teplotni soucinitel odporu a udava, o kolik se zméni odpor 1Q pfi zméné teploty
o 1 Kelvin) pripadné 1°C.

teplotni soucinitel odporu = a [K1]

* Teplotni soucinitel odporu se v tabulkach udava pro teplotu 20°C. S nepatrnymi
odchylkami vsak plati i pro ostatni bézné teploty.

* Pri velmi nizkych teplotach, které se blizi 0 K (-273°C) u nékterych kov( odpor
nahle mizi. Vodivost takto podchlazenych kovl je vysoka a nazyva
se supravodivost. Supravodivost podstatné snizuje ztraty pfi prenosu energie.

Napr. pro olovo je teplota supravodivosti 7 K (-266°C), pro slitinu niobu a cinu je 18 K
(-255 9C) a pod.

Kladny teplotni soucinitel PTC (Positiv Temperature Coefficient)

* Odpor s rostouci teplotou narlsta - vodiée, kovy

* Vodi¢ ma pfi vyssi teploté vétsi odpor.

Pfi vyssi teploté vzristd vnitini energie latky, jednotlivé atomy maji vétsi rozkmit, a tim se
zvétsuje pocet jejich srazek s volnymi elektrony. To znesnadnuje usporadany pohyb elektront
vodicem, a proto se pfi zvySeni teploty zvétsSuje odpor vodice.

* Pro zavislost odporu vodice na teploté plati vztah: Rﬁ = RO (1 + . ﬂﬁ' )

kde:

R, — odpor pfi pocatecni teploté (20°C),
Ry — odpor pri zvySené teploté,

A9 — teplotni rozdil (otepleni), 49 =8 -9,
a — teplotni soucinitel odporu.

Ze zmény odporu vodice muZeme zjistit jeho teplotu

Zaporny teplotni soucinitel NTC (Negative Temperature Coefficient)
* QOdpor s rostouci teplotou klesa - uhlik, polovodice, kapaliny a plyny.
Zvyseni teploty zpUsobi nardst poctu volnych elektront, a tim se zvétsi vodivost — zmensi

odpor.
Létka La (K?)
Zelezo | 6,57.10° Pt.: Civka mé 9850 zavitl a je navinuta z médéného
Slrc‘wo j’f‘g‘igj vodice s primérem 0,55mm, stfedni délka zavitu je
Diato ' 3:95.10-3 125mm. Urcete odpor civky pfi teploté 20°C a pfii
ad 3.9.10° teploté 45°C. 74
Hlinik 4,0.103 . d
Mosaz 1,5.10°3 Z praméru si musime vypocitat prifez S —Jt—
|Konstantan | 0,04.10° 4
Zinek 4,2.103
Stribro 4,1.103
'Manganin 0,01.1073 l 0,017 8. 10_6 .9850. 0,125
Uhlik | -0,45.10° Ry =90 £ = = Q =9247 Q

S 0257 .10

Rys = 9247[1 + 0,003 92(45 —20)] Q = 99,71 Q
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e druhy rezistorti ! L ! \‘Qq :
Vrstvové (odporovy materidl ve formé vrstvy) EZ‘“ N\
- uhlikové (odporovym materidlem je zde uhlik s vhodnym plnidlem) TR NN
- metalizované (odporovym materidlem jsou zde kyslicniky kovli nebo slitin)
- SMD - pro miniaturni sériové vyrabéné elektronické vyrobky "pro povrchovou
montaz"

- Vilcové rezistory pro povrchovou montaz typu MELF : @

o &

Dratové (vinuté odporovym dratem)

Bifilarni (plosné)

Rezistory s vice nez dvéma vyvody
- Vrstvové potenciometry

e ztratovy vykon rezistoru

e rezistory s vice nez dvéma vyvody
Rezistory s vice nez dvéma vyvody
Rezistory s vice nei dvéma vyvody pracuji jako napéfové délice. Lze je rozdélit na dvé skupiny :

1. délice s pevnym, popfipadé nastavitelnym délicim pomérem (rezistory s odboékou)

2. délice s plynule proménnym délicim pomérem (potenciometry a odporové trimry)

"‘H S "'l“r Jow

Délici pomér A Ize v obou pfipadech uréit ze stejného vztahu : A u;

r
Ly R
Vrstvove potenciometry se vyrabéji z tzv.cermetu (ceramic — metal), je to specialni sklo v némi je

rozptylen prasek z drahych kov(, nebo je drdha vyrobena z tzv. tvrdého uhliku.
*  Vyrébéji se jako jednoduché (mono) nebo jako dvojité (dva systémy ovladané jednou hrideli— stereo)

Podle zavislosti déliciho poméru A na Uhlu o natoceni osy otocnych
potenciometrl nebo na poloze unadede posuvnych potenciometrd,

rozliSujeme rlzné prabéhy.

EXPONENCIALNI E LINEARNI N

031' m@uj\ :E_f -

N Potenciometry s logaritmickym pribéhem (G) se pouZivaji

I'TA]

COGARITMICKY G pro regulaci hlasitosti.
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e rezistorové fady

- Rezistory se vyrabi v normalizovanych Fadach hodnot odpor(

E6, E12, E24, E48, E96, E192.

+ Nejbéznéjsi je rada E12, ktera v jedné dekadé obsahuje tyto hodnoty:
1121518 2,2 2,7 3,3 39 4,7 56 6,8 8,2

e 7znaceni rezistora klasické

Dratové, nebo vétsi vrstvove rezistory maji hodnotu zapsanou kédem, ve
kterém pismena predstavujici nasobky R K M nahrazuji desetinnou carku:

R10=0,10Q 1K = 1 kQ
R33=0,33Q 1K5 = 1,5 kQ
1IR=10 M1 = 100 kQ
3R3=3,30Q 100K = 100 kQ
10R =10 Q 1M =1 MQ

e 7znaceni rezistora SMD

SMD rezistory maji hodnotu zapsanou kédem sloZzenym ze tfi (nebo ¢tyf) cislic.
Posledni Cislice vidy urcuje exponent (pocet nul)
Prvni dvé Cislice (nebo prvni tfi Cislice) hodnotu v Ohmech .

Malé odpory pod 10 Q pouZivaji pismeno R misto desetinné carky:

OR15=0,150Q
sR2=820 Klas'ické montaz
270=27Q

e — =
391=390Q t
105 = 10 00000 = 1 MQ Povrchova montaz

476 = 47 000000 =47 MQ

2

1623 = 162 000 = 162 kQ @
1782 = 178 00=17,8 kQ



